
ura és polika 
lyt le Bukarestben, az Atheneul 
rmében a Liga Culturala szokásos 
ilése. Nagyfontosságu kulturális 

n ez az országnak, de nemcsak eb- 

ilkalomból válik ezuttal aktuálissá. 

ulturgyülésből politikai gyülésbe 

az összejövetel, amelynek elnöki 

ga Miklós foglalta el. Megüzente 

szakál tulajdonosa a határon 

határon tulra minden irredentá- 
gy szuronyok erejével fojtja ter- 

zót. Feljajdult a levitézlett kor- 

k, hogy a székelységben a ro- 

nagyarányu elszékelyesitése fo- 

És itt van az a pont, amelyen meg 

Ha podni. Tudtunkkal napról-napa 
bb lesz a magyarajku állampolgár 

ékely havasok alján. Tudtunkkal 

1 tanóra egy-egy cseppet szed el a 

rok ősi anyanyelvéből. Minden fej- 

ás, minden ledöntött fa egy-egy 

a nagy sirhalomra, amely alatt a 

jogok pihennek már tizennegyedik 

deje. A kultura szent jelszava alatt 
k nemzetek egymáshoz közeledni, a 

mnemes versenye farag testvéreket a 

vó ból, de Jorga ugy véli, hogy ez 

mnem vonatkozik. A kultura nála 

amelynek élét sokszázezer lojális 

bolgár felé irányitja, hogy azokat sö- 
Mdal sujtsa. Dolgos, adófizető, rög- 

berek, katonaviselt csendes embe- 

zek ime most szálka Jorga Miklós 

z emében. Ezekre lövöldözi a gyanu- 

n s vádaskodás nyilait az elnöki szék 
1 vából és elfelejti, hogy neki mint 

lemtudósnak első komoly kötelessé- 
gyilagosság. Ha egy éves miniszter- 

alatt nem kaptunk volna a jor- 

ból elegendő leckét, ugy most meg- 
ttuk volna, hogy a tudomány ren- 

len bajnoka türelemtanból és ta- 
z 

az irredentizmus vádja. Már ti- 

dik esztendeje, hogy pontos idő- 
visszatér, könnyen kél a vád, de 

ekezni. Nem elég tanuság a lezárt 

ba való beletörődés, az, hogy jaj- 

1 szántjuk megkevesbedett föld- 

ogy izzadjuk az adógarast, hogy 

horizontok felé a járatlant. Ez 
nyiték. Ellenben nyitott fülekre 
ád, bárki is legyen az, aki han- 

Megértés, hidverés, közeledés, 

stvériessége! Istenem, mennyire 

ben a frázisokban. Talmi csil- 

nemesfémnek vettük. De talán 

k sötétségében véljük. Miszen 

gy fiatal orvoshadnagy, aki ugy 

az összevert ujságirótól bo- 

kell kérnie a gondolkodó, intellek- 

án ifjuság nevében. Az ilyen gesz- 
fiatal emberé, mindig a 

idő, 

1 elégtelent kap. Ismét és ismét 

ol. an gyászos, mint ahogyan azt az 
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Az Eszakamerikai Egyesült Allamok- 

nak uj elnöke van tegnap óta. Ami elő- 

relátható volt: RooseveltFrank De- 
lano, Newyork állam kormányzója, a 
demokrata párt jelöltje, óriási fölénnyel 
győzött Hoover eddigi elnök, republi- 
kánus párti jelölt fölött. A szocialisták, 
kommunisták és farmerek jelöltjei, akik 
csak az elv kedvéért, a győzelem legcse- 

kélyebpp reménysége nélkül jelöltették 
magukat, nem is jöhettek tekintetbe. 

A szavazási eredmény az, hogy 
a megválasztott elnökválasz- 
tókból négyszázhetvenkettő 

Rocsevelt-párti és csak ötven- 
kilenc Hoover-párti. 

Az elekt ok választása dönti el azt, 

hogy kicsoda lesz Amerika jövendő el- 

nöke, mert az elektorok által december- 
ben megejtendő tulajdonképpeni elnök- 

választás már csak formai dolog. Roose- 
velt Frank Delano most már tényleges 
elnöknek tekinthető. Ezt elismeri Hoo- 

ver elnök is, aki, amikor megtudta a vá- 

lasztás eredményét, a következő sür- 

gönyt intézte Roosevelthez: 
- Mister Roosevelt, az Egye- 

sült Allamok elnöke, Newyork. 
Megválasztásához őszintén gra- 

tulálok. Hoover. 

Roosevelt szivélyes hangu táviratban 

köszönte meg Hoover üdvözlését, ame- 

lyet már az első napon sok ezer gratu- 

láció követett. 

Egész Amerika örömmámorban uszik 
a demokraták győzelme következtében 

Északamerikában az elnökválasztók 

választásával kapcsolatosan megválasz- 

tották az uj kongresszust és az uj sze- 

nátust is. Ez a parlamenti választás is 

a demokraták fölényes győzelmével vég- 

ződött. 

A képviselők és szenátorok két- 

harmadrésze demokratapárti. 

Newyork állam uj kormányzójává 

Roosevelt helyépbe Lehman bankárt, 

Newyork város polgármesterévé pedig 

OBrien birót, Jimmy Walker volt pol- 

gármester ellenfelét választották meg. 

A győzelem követi keztében egész Ame- 

rika örömmámorban uszik. Nemsokára 

lesz ott már szeszmámor is, mert a de- 

mokraták megszüntetik a szesztilalmat 

és a száraz Amerika ujra nedves lesz. 

Egész éjjel hangszórók hirdették a vá- 

lasztási eredményeket. 
Vetitőgépekkel az égboltozatra 

is vetitették a szavazás ará- 

nyait. 

Minél előbbre haladt az idő, annál in- 

kább szaporodtak Roosevelt szavazatai. 

A kabarékban és tánchelyiségekben az 

emberek csak azért maradtak reggelig, 

hogy a választás eredményéről kellemes 

szórakozás mellett értesüljenek. 

Amerika sajtójának nagyobb része 

örvendezéssel fogadja az elnökválasztás 

eredményét. A demokraták nagy győ- 

Páris utján közö iltefeltételeit Román
ia 

az oroszokkal, de válasz hét nap
 után 

sem érkezett 

A román orosz tárgyalásokkal kap- 

csolatban ismeretessé vált, hogy Romá- 

nia hét nap előtt Páris utján közölte a 

moszkvai kormánnyal azokat a feltéte- 

leket, amelyeknek alapján Románia a 

megnemtámadási szerződést megköti. 

Erre azért volt szükség, mert L.tv
i- 

nov november végén érkezik csak 

Genfbe és a mostani genfi tárgyaláso- 

kon a párisi orosz nagykövet képviseli 

Oroszországot. Azóta azonban hét nap 

telt el és értesités még nem érkezett
 

Igy nem valószinüű, hogy Románia f
el 

venné a közvetlen tárgyalási érintkezést 

az oroszokkal és politikai körök vélemé- 

nye szerint a tárgyalások teljesen meg- 

szakadnak. 

Cadere Viktor varsói követ külön- 

bpDen tegnap Maniu miniszterelnökkel 

és Titulescu külügyminiszterrel ta- 

nácskozott. A tanácskozások során Ca- 

dere a román-orosz megnemtámadási 

szerződés kérdésében adott felvilgositá- 

sokat. Caderet ma a a ter ki 

hallgatáson. a 

ti 

VUCHETIH ENDRE D. 
FőszERKESzTŐ 

zelme a kormányzati rendszer változá- 

sát is jelenti. Remélik, hogy a gazdasági 
válság Amerikában hamarosan megszü- 
nik. Az európai sajtó egyelőre várakozó 
állásponton van. A francia lapok ama 

véleményüknek adnak kifejezést, hogy 

Roosevelt elnöksége Európa ró- 
szére nem sokat jelent, mert 
Roosevelt éppen ugy, mint 
Hoover, nem igen lesz hajlandó 

a háborus adósságok törlésére. 

Az ötven éves elnök 
Roosevelt Frank Delano unokaöccse 

Amerika egykori nagy elnökének, 
Roosevelt Tivadarnak. Roosevelt apja 
egy Delano-leányt vett feleségül és 
feleségének családi nevét második ke- 

resztnevéül adta a fiának, aki igy lett 

Roosevelt Frank Delano. Roosevelt jo- 
got végzett és 1907-ben ügyvédi irodát 

nyitott és a Newyork melletti Albany- 

ban telepedett le. Később politizálni kez- 

dett és nagy tevékenységet fejtett ki a 
demokratapártban. 1912-ben állami szol- 

gálatba lépett és amikor az ő pártja ura- 

lomra került, államtitkár lett a tengeré- 

szeti miniszteriumban. Hivatalában 
1920-ig maradt. Hardingnak elnökké 
való választása után megbetegedett és 
éveken keresztül fürdőhelyeken tartóz- 
kodott. Mindkét lába teljesen megbénult 
és később csak annyira gyógyult meg, 
hogy két mankó segitségével járni tu- 

dott. Ma is igy jár. 

Roosevelt, aki jelenleg ötven 

esztendős, két éve választották 

meg Newyork állam kormány- 

zójává. Nagyon kedélyes és na- 

gyon kedves természetü ember. 

Az Egyesült Allamok alkotmány 
rint Rooseveltnek március 4-én kell 

washingtoni Fehér Házba bevonulni: 

Természetes, hogy Hoover bukásával 

az eddigi kormány iz megbukik. Roose- 

velt ny máris lanszirozza az uj 



2. OLDAL 

A temesvári törvényszék Ganea- 
Popovici-tanácsa előtt tegnap kez- 

dődött a rónáci átjárónál történt vasuti 
katasztrófa ügyének a főtárgyalása. A 
szerencsétlenség előidézésével, amely- 
nek tizenkilenc halálos áldozata volt, 

mint ismeretes - Csernák András 
váltókezelőt vádolják, aki a szerencsét- 

lenség napjától kezdve vizsgálati fog- 
ságban van. A főtárgyalást rendkivül 
nagy érdeklődéssel várták és mintegy 

háromszáz ember szorongott a tárgyaló- 
teremben és a folyosón. 

Szuronyos őr kiséretében lépett 
a terembe Csernák András váltó- 

őr és a fogságtól erősen meg- 

viselt ember szintelen hangon 

válaszolt az elnök kérdéseire. 
Csak akkor emelte fel a hang- 

ját, amikor kijelentette, hogy 

nem érzi magát bünösnek és 
fentartja a vizsgálóbizottság 

előtt tett valiomását. 
Marcus Vazul dr. a vasut magán- 

jogi igényeinek képviselője a tárgyalás 
elején bejelentette, hogy a katasztrófa 
által okozott anyagi kárért és az áldo- 
zatok hozzátartozóinak fizetendő kárté- 

követelést támaszt Csernák ellen. 

Utána egymásután felvonultak az ál- 
dozatok hozzátartozói. Feketébe öltö- 
tött, fájdalmas arcu özvegyek, siránkozó 
anyák és megtört apák bánatos serege 
áll a biróság előtt és reszkető hangon 
elhangzanak az anyagi igények. Egy 
millió... Négy millió... Nyolcszázezer 
leli. 

A tárgyaláson bejelentett kár- 
téritési igények összege eddig 
meghaladja a huszmillió leit, de 
sokan voltak olyanok is, akik 

csak később nyilatkoznak. Szá- 
mos áldozat hozzátartozói nem 
jelentek meg a tárgyaláson, 

ugy hogy a kártéritési összeg 

nagyobb lesz, mint harminc mil- 
ló lei. 

A biróság a kártéritési igények beje- 
lentése után megkezdte a tanuk kihall- 
gatását. Az első tanu Lischkó Fri- 
gyes mozdonyvezető, a zsombolyai ha- 
lálvonat vezetője volt, aki elmondotta a 
szerencsétlenség pillanatában megfi- 
gyelt észleleteit. 

Ganea elnök kérdésére kijelentette, 
hogy nem tudja megmagyarázni a sze- 

rencsétlenség okát, de szerinte több kö- 
ruülmény okozta a vasuti kocsi kisiklá- 
sát. 
Buzoianu ügyész a körülmények 

tisztázására több kérdést intézett a ta- 
nuhoz és megállapitotta, hogy a zsom- 
bolyai vegyesvonat maximális sebessége 
negyven kilóméter. 

- Milyen sebességgel haladhat át a 
áltókon? - volt az ügyész ujabb kér- 

Ebben az esetben, tekintve, 
10gy rögzitett váltóról volt szó, 
eljes sebességgel haladtam át 

Ajózsefvárosi hal 

- Naponta utazom Zsombolya felé, 
de nem éreztem rázkódást. o 
Lischkó Frigyes mozdonyvezetőt az- 

után megeskették vallomására. A követ- 
kező tanu Frantz József fütő volt. 
Vallomása közben heves összecsapásra 
került a sor a vád és védelem között, 
mire a fütőnek be kellett mutatni, ho- 
gyan állott a vádlott Csernák az őrház 
ajtajában. A fütő megesketése után 
Rotariu Szlavkó vasuti forgalmi hi- 
vatalnok kihallgatására került a Ssor. 

Heves vita a tárgyalás 

T 

Az ügyész több kérdést akart intézni 
a forgalmi hivatalnokhoz, közben ma- 
gyarázatokba mélyedt, mire a tanácsel- 
nök erélyesen kijelentette, hogy a tár- 
gyalást ő vezeti és egyedül a tanu véle- 
ményére kiváncsi. Ebből heves vita ke- 
letkezett az ügyész és a tanácselnök kö- 
zött, amelynek a védő kérdése vetett 
véget. 
- Mennyi idő kell a váltó desblokálá- 

sára? - kérdezte a tanutól. 
- Mintegy egy perc kell, 

mig a desblokálást megadom - 
hangzott a válasz. 

A védő ezzel a néhány másodperccel 
akarja bizonyitani, hogy Csernáknak a 
váltó desblokálását kérő sürgetése és a 
desblokálás között a vonat feltétlenül 
átjuthatott volna a váltón. A fontos kér- 
dést és a választ jegyzőkönyvbe vették 

Nicolau védő neki is feltette a kér- 
dést: 

- Mennyi idő kell a váltó desblokálá- 
sához? 

- Ez a körülményektől függ, de leg- 
alább harminc-negyven másodperc szük- 
séges a váltó desblokálására - volt a 
válasz. 

Ez a válasz is kielégitő volt, 
mert ettől a néhány pillanattól 
függ esetleg Csernák ártatlan- 

sága és a vádirat szerint ez a 
néhány pillanat okozta tizen- 

kilenc ember halálát... 

Ezt a kérdést követte a másik még 
fontosabb kérdés: 

- Mennyi idő szükséges a szemafor 
és a váltókészülék kezeléséhez az őrház- 
ban? 

A fiatal hivatalnok néhány pillanatig 
mérlegelte a válasz fontosságát és igy 
adta meg a választ: 

- Husz-harminc másodperc 

ivárosi halálvonatvádi 
a törvényszék megkezdte a 

és több tanut hallgatott ki 

és a vád képviselője között 

Az a néhány pillanat, amelytől 
Csernák ártatlansága fügs 

Itja ben 
őtárgyalást 

Vallomása után szembesitették Cser- 

nákkal, annak a megállapitására, hogy 

a váltókezelő megkapta-e a váltó des- 

blokálását vagy sem. 

Csernák a forgalmista vallo- 

mása ellenére fentartotta, hogy 

nem emlékszik, desblokálták-e 

a váltót, mert mire ezt megfi- 

gyelhette volna, már hangos 

sikoltozás jelezte a szerencsét- 

lenséget. 

elnöke 

és miután Rotariu vallomására letette 
az esküt, a biróság délutánra halasz- 
totta a tárgyalás folytatását. 

Délután ugyancsak zsufolt tárgyaló- 
teremben folytatták a tanukihallgatást. 
Elsőnek Stoichiteseu Cergely for- 
galmi hivatalnok, aki a végzetes napon 
Rotariu forgalmistával együtt teljesitett 
szolgálatot, került a biróság elé. 

Vallomásának legfontosabb ki- 

jelentése az volt, hogy nyom- 

ban a váltó desblokálása után 

nyilt pályát kért a keresztesi 

személyvonat számára, de kéré- 

sére már nem kapott Csernák- 

tól választ. 
Ehelyett a másik őrház jelezte, hogy a 
kijárásnál a zsombolyai vegyesvonat 

egyik kocsija kisiklott. 

elegendő. 

Ez azt jelenti, hogy Csernáknak, aki 
a vonat elhaladása után bement az őr- 
házba, legalább ennyi idő kellett, hogy a 
forgalmi irodától a váltó desblokálását 
kérje, ami nélkül a váltó nem müködik. 
A közönség körében a vasutasok meg- 

csinálták a számadást, amely szerint a 
vonat a desblokálás között eltelt időben 
már áthaladt a váltó felett. 
Marcus Vazul dr. a vasut megbizottja 

tett fel kérdést a tanunak: 
- Milyen ellenőrző készüléke van a 

váltónak? 

- Nem tudok róla, hogy el- 
lenőrző készülék lett volna a 
váltón - válaszolta Stoichi- 
tescu. 

A következő tanu Bo de a György, a 
józsefvárosi állomás főnöke volt. Neki 
szintén több kérdésre kellett válaszolni, 
amelyekkel az ügyész és a védő halmoz- 
ták el. 

Elmondotta, hogy elsőnek vizsgálta 
meg a váltót és azon sérülések nyomait 
fedezte fel. Ezekről jelentésében be is 
számolt. 

Véleménye szerint a szeren- 

a mozdonnyal 

csétlenséget az okozta, hogy a 
váltót előbb váltották át, mint 

kellett volna. 
A védő kérdésére elmondotta azt is, 
hogy a kisiklásnál darabokra tört kocsi 
ez év augusztusában már egyszer kisik- 

/lott és akkor bekerült a temesvári vas- 

A szerencsétlenül járt kocsi 
augusztusban egyszer maár kisiklott 

tották. Ezzel kapcsolatban elutasitották 

uti mühelybe, ahol megjavitották és uj- 
ból csak szeptember hónap elsején he- 
lyezték megint forgalomba. őt is meg- 
eskették és ezzel a tárgyalás véget ért, 
mert azt a jövő hét szerdájára halasz- 

Nicolau védőnek Csernák András sza- 
badlábra helyezése iránti kérelmét és 
elrendelték, hogy a vádlott továbbra is 
vizsgálati fogságban várja további 

szőrméket és bi 
dákatalegolcs 

árak mellett 

Szőzme éztékesiti Zá 
lézsefváros, Kossuth L.-u. 
Berthelot) é. sz., a Polgári 

mellett. 

Kegyetlen bandil 
gyikoinak és raboinak hukovi, 

lalvakban l 
A bukovinai Banila községk 

arcos rablók behatoltak Casc 

muel kereskedő házába. A keres I 

/ 

I 
l feleségét kinozták és pénzt ki 

tőlük. Az asszony a kinzásokba be 
Cascát pedig eszméletlen állar 
lagytál: hátra. A rablók feldul 

egész lakást és kilencezerötszáz 1 
láltak, amelyet magukkal vittek. 

vina egy másik községében, Rosio 
Verde faluban, szintén véres rabl 
kosság történt. Ismeretlen tettesel 
behatoltak Radulescu Angel 
dőmondó házába, akitől pénzt ki 
tek. A rablók levágták a jövendőr 
orrát, majd pedig beretvával elme 

ték a torkát. Radulescu zsebeiből 
den holmit elvettek, háromezer leit hM 
ban, amelyet a jövendőmondó a 1 
son rejtett el, nem találtak. 
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Ferdinánd volt bolgár cár Mag 
szágon vadászik. Ferdinánd, vo 
gár cár, jelenleg Magyarországon J 
főherceg pusztavacsi birtokán tartózi 
Kiséretében van Fülöp Józsaiás ké 
herceg. A volt cár, aki a főhercegi t 

lomban vadászaton vesz részt, z 

ia 

magyarul beszél és meglepő, hogy ! 

nyelvet, amelyet husz éven nem be 

milyen tökéletesen birja még. F. 1 

volt cár inkognitóban Murány gr 

ven tartózkodik Magyarországon 

mert kivitelben, minőségb 
és olcsó árban 

cipőim vezetn 

FÜLEKY JÓZ 
cipészmester 

Belváros, Mercy-utca 

200 lei 
gyönyörüen berendezett szoba és t. 
pensió, napi háromszori étkezéss 

lvindsor 

Budapesten VI, Vilmos császár-ut 
alatt, - mely őösszeg szerkesztős 

ben előre lefizethető. 

fársas utazásoknál 
árból 10 százalékos 

Villamos, földalatti és autobusz 
állóhely a főváros központjáb 

Hideg-melegviz. telef 
2: kMüözponti fütés! 



i ügyeket tárgyaltak Azután a 

ta képviselők határozati javas 
sztettek elő, amelyben felszó- 

ak rendezéséről. 

összes pártok rokonszenv- 

fogadták a javaslatot, 

nak határozni. 

gymegiKiss Pál interpellációt 

ett a kormány elé és megkér- 

mián mai 
nes csehszlovák külügyminiszter 
gai parlamentben a minap mon 
el külügyi expozéját. Az egyes 
k most sorra válaszolnak Benes- 

Tegnap Szüllő Géza a magyar 
ztény-gazdasági párt részéről be- 

Minden látszat és takargatás elle- 
senki nem vonhatja kétségbe, hogy 

rópai helyzet zavaros. Genfben és 
" sőt másutt is felismerték 
hogy a világ mai sora nincsen 

ben. A mai módszerek és a mai ál- 
nem felelnek meg a békének. 

A mai módszerben és mai alla- 
potban ugyanis nincsen igaz- 

ság, az igazságtalanság pedig 

/ nem biztositja a békét. 
unavölgy politikáját tulméretezték. 

unavölgy rendezésénél nem voltak 
ttel arra, hogy óriási magyar tö- 

et hajtanak kisebbségi sorsba. 
a kerdést nem rendezték a két or- 

Csehszlovákia és Magyarország 
özött békés uton. Az országhatáro- 
m etnikai államok, hanem impe- 
államok szempontjából rendez- 

Ez az eredménye annak, hogy nagy 

wilsoni elveket nem ugy ér- 
nyesitették, hogy a népek 
pszavazás utján döntöttek 
lna, hogy melyik államhoz 

kivánnak tartozni. 
y a dolog nincsen rendjén, kilátszik 
hogy a csehszlovák államfő és a 

iniszter ismételten kijelentették 

sajtóban, hogy hajlandók volná- 
izonyos területek visszaadására. 

otmányos országban az a szokás, 
z államfő és a külügyminiszter ki- 
éseiért az egész kormány viseli a 
ségét. Eddig azonban a kormány 

ilatkozott arról, hogy az elhang- 
gyében a felelőssé- 

hogy a ormény fett -e arra vo- 

lát 1 mujélet 1e 
igazságtalanság nedig nem hizt 

Szüllő Géza többek között ezeket 

rar területek kerültek a csehszlovák 

mondott amelyen szóvá eogyan 

agyos vée a seb kalgyririszieek 

érvényesül az igazsá 
ifja a ) 

natkozólag lépéseket, hogy az aradi 

tizenhárom vértanu hamvait Magyar- 

országra hozzák? Gömbös miniszter- 

elnök távollétében az interpellációra 
P u ky Endre külügyminiszter válaszolt. 
Kijelentette, hogy a magyar kormány 
már akkor, amikor az első aradi vértanu 

csontjait feltárták, megkezdte a tárgya- 

lásokat a román kormánnyal. A tárgya- 
lások olyan stádiumban vannak, hogy 

immár semmi akadálya nincsen 

annak, hogy a tizenhárom aradi 
vértanu hamvai hamarosan 

Magyarországra kerüljenek. 
Dinnyés képviselő interpellációt 

arosan Tagyar- 
országra kerülnek 

történhetett az, hogy a Londonból Kon- 

stantinápolyon keresztül Bagdadig ve- 

zető internacionális utvonalat az utolsó 

pillanatban megváltoztatták és azt nem 

vezetik Magyarországon keresztül. 

Fabinyi Tihamér kereskedelmi mi- 

niszter nyomban válaszolt az interpellá- 

cióra és kijelentette, hogy Dinnyés in- 

terpellációja tévedésen alapul. 

Az interkontinentális utat, mi- 

ként tervezve volt, Magyaror- 

szágon vezetik keresztül. 

Az utnak Budapest és Kecskemét kö- 

zötti szakaszának épitését tiz nap előtt 

már meg is kezdték. 

szerződés, mert a mai állapot igen káros 
a Felvidékre és az Erdős Kárpátok vidé- 

kére. 
Gratulált Benesnek ama kije- 

lentéséhez, nogy Magyarország 

ékőt 
biztonsága sem alapulhat frá- 

zison. 
Elismeréssel szólt végül Benes őszinte- 
ségéről, amellyel kijelentette, hogy be- 

látja: nincsen minden rendben. 

vetése jö 

Temesvár város költségvetése néhány 
esztendő előtt még ötszáz millió leire 
rugott. A gazdasági viszonyok rosszab- 
bodása következtében a város kénytelen 
volt a költségvetést egyre leszállitani és 

ez 1932-ben már csak háromszáznegy- 

venhat millió lei volt. Az ez évi inkasszó 

azonban megmutatta, hogy a város még 

ezt a költségvetést sem birja el. Az elő- 

irányzott összegnek alig hetven százalé- 

kára lehet számitani. Gabor Liviusz 

dr. polgármester, aki a jövő évi költség- 

vetést Disela Pál pénzügyi tanács- 

nokkal együtt előkésziti, máris kijelen- 

tette, hogy az 1933. évi költségvetést ez 

ideinél sokkal alacsonyabban kell meg- 

szabni és az nem lehet magasabb két- 

száz millió leinél. A polgármester a költ- 

ségvetési előkészületek során a helyszi- 

nén látogatja meg az egyes városi válla- 

Temesvár félmilliárd leies költség- 
vőre nem lehet magasabb 

kétszáz millió leinél 
latokat és megállapitja, hogy milyen 
költségvetésbeli leszállitások volnának 
azoknál foganatosithatók. Gabor dr. pol- 
gármester eddig meglátogatta a városi 
villanytelepet és a villamos vasutat, ma 

ellátogat a vizmüvekhez és aztán sorra 
következik a többi városi vállalat. A vil- 
lanytelepnek 1930-ban még száz millió 
leies költségvetése volt, amely 1932-ben 

már csak nyolcvan millió leire rugott. 

Az uj költségvetés csak hatvan milliós 
lesz. A városi villamos vasut költségve- 
tése 1928-ban hetvenöt, ez idén ötvenöt 

millió lei volt, jövőre már csak ötven 
millió lei lesz. Hasonló arányokban csök- 
kentik a többi városi vállalat költségve- 
tését is. A költségvetési tervezetet a vá- 
ros még novemberben állitja össze, hogy 

azt az ideiglenes bizottság hamarosan 

letárgyalhassa. 
ez 

Temestorontálmegye nagytanácsa 

tegnap délelőtt Bla jian Viktor mü- 

egyetemi rektor elnöklete alatt ülést 

tartott. Az ülés napirendjen szerepelt a 

vármegye jövő évi költségvetésének elő- 

kés itése is, amit azonban le kellett ven 

ni a napirendről, mivel az uj költségve- 

tésre vonatkozólag a belügyminiszter 

rendelete még nem érkezett meg. 

Blajian Viktor elnök megnyitó beszé- 

dében megható szavakkal emlékezett 

meg Ambrózy Andor báró, Neag
oc 

Jordachie és Maiorescu József el- 

hunytáról. A parentáló szavakat a gyü
 

lés állva hallgatta végig. 

KrohnJakab ar. szóvá tette a nagy- 

Megállapitották a vidéki megyei tanácstagok 

napidijait és leszáltotiak a megyei autók 
számát 

tanács tagjainak napidijigényeit, mire 
hosszabb vita után kimondták, hogy na- 
pidijat csak a vidéki tanácstagok kap- 

nak, akiknek ezenkivül utiköltségeit is 
megtéritik. Az állandó választmány tag- 
jai részére a következő illetményeket 

szavazták meg: vidéki tagok ülésenkint 
háromszáz, temesváriak pedig kétszáz 
lei napidijat kapnak. Hetenkint azonban 

csak egy ülés tartható. 

Hosszabb vitát provokált a vármegyei 
automobilok számának leszállitása is. 
Megállapitották, hogy vármegye négy 

Iautója közül csak kettőt tartanak meg. 
Muth Gáspár dr. inditványára hozzá- 

tus nen1 veszi igénybe a rendelkezésére 
álló autót, az a megye egyes főtisztvi- 

seloi részéről is használható. 

A nagytanács tárgyalta a reviziós bi- 
zottság két tagjának kérelmét. Mindket- 
ten arra való hivatkozással, hogy köz- 
igazgatási szolgálatot végeznek, azt kér- 
ték, hogy a vármegye számukra épitési 
Lölcsönt engedélyezzen. A gyülés a ké- 
relmet tizennyolc szavazattal nyolc elle- 

nében elvetette. Kimondották, hogy a 
vármegye csakis vármegyei tisztviselők- 
nek folyósit épitési kölcsönöket. 

Váczi Nándor 
a femesvári nyomdásztársadalom 

népszerü tagja meghalt 

A temesvári nyomdásztestületnek egy 
régi, közismert és népszerü tagja dőlt ki 
az élők sorából. Váczi Nándor, akit 

mint ujságszedőt, később mint laptör- 

delőt és végül mint nyomdai üzemveze- 
tőt a sajtó emberei is rokonszenvükkel 

vettek körül, megszünt élni. Igazi szak- 
ember volt, tele szorgalommal, hozzá- 

értéssel, törekvéssel és jóakarattal. Vá- 

czi Nándor lappangó ólommérgezéssel 
- a nyomdászok foglalkozásszerü be- 

tegségével - a testében már régebb idő 
óta betegeskedett. Allapotának sulyos- 
bodásához azonban hozzájárult az a 

nagy csapás, hogy a mult héten Ilona 
nevü leánya mütét következtében Bécs- 
ben hirtelen meghalt. Váczi Nándor, aki 

betegen is mindvégig foglalkozása mel- 
lett maradt, résztvett a szomoru bécsi 

temetésen és teljesen összetörve érke- 
zett vissza. Vasárnap még fentjárt, hét- 
főn reggel azonban szélütés érte és az- 
óta eszméletlenül feküdt. Tegnap dél- 

után két órakor meghalt. Mindössze öt- 

venöt esztendős volt és ebből negyven 
évet töltött a nyomdásziparban. Halálát 

özvegye, Váczi Sarolta, leánya Emma, 

férjezett Dumbrava és nagyszámu ro- 

konság gyászolja. Temetésén résztvesz 
testületileg a nyomdászok szervezete és 

a Typographia-dalárda, amelynek so- 
káig elnöke, legutóbb pedig diszelnöke 
volt. A temetésen, amely pénteken dél- 
után négy órakor megy végbe az erzsé- 
betvárosi temető halottasházából, a 
nyomdászok részéről Magyari Lajos, 

a Typhographia nevében pedig id. Do r 

muth Antal elnök fogja az elhunyt 

kartársat elbucsuztatni, 

A bukaresti magyar követ a minisz 

terelnöknél. Maniu Gyula miniszterelnök 

tegnap kihallgatáson fogadta Magyary 

A ki 
állott 

Antal bukaresti magyar ügyvivőt. 

hallgatás gazdasági kérdésekkel 

összefüggésben. 

Cserépkályha 
Kandalló 

Tekaréktözhel 

a gyártónál min 
dig a legolcsóbb. 

Kályhátm valódi 
Chamotte agyag- 

ból készültek, 

melyek jóságáért 
ssrantálok 

füzték, hogy olyankor, amikor a prefek- 
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sSzerkesztőség és kiadónivatal: 
DELVÁROS, SZENTGYÜRGYTÉR 

4 SzÁM 
ez 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
Havonta 70, negyedévre 200, félévre 
380, évente 750 lei - Külföldre 
havonta 100, negyedévre 290, félévre 
560, évente 1110 lei, vagy egyenlő 
értékü valuta.- Nyugdljasok ha- 
vonta 60, negyedévre 160, félévre 

300, évente 600 leit fizetnek. 

Telelon: 
2-52. este 10 óra án 14-69 

vagy ? 2- 

A sz erkesztésért és kladásért a 
tőszerkesztő felel. 

A „Temesvarer Zeitung" nyomda 
nyomása 

es 

2 
őzegény agg nő 

Isten látja, nincs a földön egy barát- 

ja... A költő szavait juttatja eszembe 
Balázs Katalin, amint bekopogtat a szer- 
kesztőség ajtaján és bejön busan, kopot- 
tan, hajlott járással az öregségtől, de még 
inkább a nélkülözéstől és gondoktól fölba- 
rázdált orcával. Gyámoltalan, tanácstalan, 
nincsetlen. A szomoruság és elhagyottság 
szobrát lehetne róla mintázni. Valóban ugy 

néz ki, mint akiről Isten látja, hogy nincs 

a földön egy barátja, nincsen senkije. Pe- 
dig Balázs Katalinnak van még valakije. 

Az is olyan ügyefogyott mint ő. Bajainak, 

keserveinek hü osztályosa, a férje, aki öt 

esztendővel idősebb Balázs Katalinnál, a 

feleségnél, pedig már ez is közelebb áll a 

hetvenhez, mint az elhagyott hatvanhoz. 

Csakhogy vén Balázsnak még annyi jár- 

tányi ereje sincsen, mint szárnyaszegett 

párjának. Vén Balázs már nem tudta el- 

hagyni a Kunst-telep 67. számu kunyhóját, 

hogy onnan órákig tartó fáradtságos ván- 

szorgással becammogjon a szerkesztőségbe 

es elzokogja: 

- Hhezünk, fázunk, rongyoskodunk! 

Nincs egy szem krumplink, nincs egy kanál 

lisztünk, nincs egy csipetnyi zsirunk, nincs 

egy darabka fánk! Semmink sincsen. Csak 

rozzant kunyhónk, amely ma-holnap ránk- 

dől. 

Vén Balázs, aki nem tud felkelni az ágy- 

ból, nem tudott bejönni a szerkesztőségbe, 

elküldte követnek maga helyett öreg pár- 

ját, akinek pedig szintén inkább a beteg- 

ágyban volna a helye, mint csoszogni az 

utcán. De elvégezte a küldetést öreg Ba- 
lázsné. Elmondta. Mindent elmondtak a 

szavai. Még többet szivárgó könnyei. 

Amit öreg Balázsné elzokogott a Sszer- 

kesztőségben, azt, ime, közlöm most vele- 

tek, kedves olvasók. Mit válaszoltok neki? 
Csak vigasztaló szót? Vagy pedig bele- 
nyultok zsebetekbe, bementek éléskamrá. 

tokba és juttattok neki pár lejecskét, lisz- 

tecskét, zsirocskát? Higyjétek meg, ez 

jobban megvigasztalja öreg Balázs Kata- 
lint és vén Balázst minden ékes és cifra 

szónál. Félegyházi. 

-Károly király a fővárosba tér visz- 
sza. Károly király valószinüleg még 
ennek a hétnek a végén elhagyja Szina- 
ját és állandó téli tartózkodásra a fővá- 
rosba tér vissza. 

Királyi kihallgatáson. Dinu Ce- 
nu, párisi román követ, aki napok 

országban tartózkodik, tegnap 

zetről tájékoztatta 

Kémgyanus fiatalembert fog- 
tak el a cseh határ közelében 
A bukaresti állambiztonsági hatósá- 

gokat titokzatos eset foglalkoztatja. Né- 

hány nappal azelőtt, Máramaros-megyé- 
ben a csehszlovák határ közelében egy 
gyanus idegenre lettek figyelmesek a 

csendőrök, akit abban a pillanatban tar 

tóztattak le, amikor térképpel a kezében 
rajzokat készitett és a vasutvonalakat 
vizsgálta. A fiatalember a csendőrségen 
előadta, hogy Costica Dumitru- 
nak hivják és Borsára igyekszik, mert 

az édesapját akarja meglátogatni, aki 

az ottani fürészgyárban dolgozik. A 
csendőrség érdeklődött Borsán, ahonnan 
azt a választ kapták, hogy ilyen nevü 
munkás a fürészgyárban nem dolgozik. 
A gyanus ember azután taktikát változ- 

tatott, beismerte, hogy hazudott, de ki- 

jelentette, hogy a Braila melletti Stram- 

bu községből való. Ez a vallomása sem 
volt igaz, mire azt állitotta, hogy tulaj- 

donképpen a Bacau melletti Moinescu 
községbe való és még öt év előtt megszö- 
kött ezredétől. Mivel félt, hogy elfogják 
át akart szökni a határon. A fiatalem- 
bert azután átadták a bukaresti szigu- 
ranca vezérigazgatóságának, ahol kide- 
rült, hogy a csendőrségen hamis nevet 

mondott be, mert igazi nevén Jurca 

Györgynek hivják. A szigurancának az 

a gyanuja, hogy a letartóztatott fiatal- 
ember veszedelmes kém és most ebben 
az ügyben folytatják a nyomozást. 

- Evangélikus lelkészek tisztelgő lá- 
togatása. Argay György evangélikus 
esperes, a temesvári evangélikus egyház 
uj lelkésze és ifj. Schemmel Viktor 
másodlelkész, akiknek beiktatása az el- 

mult héten ment végbe, tegnap tisztelgő 
látogatást tettek a városhazán Lazar 
Kornél dr. főpolgármesternél. 

legjobban javit 
Móá 0Z a fszakmeszerész 

IV., Bonnáz-utca (a Schueh Iroda- 
felszerelési zaki 1 iben) 

- A városi nagytanács visszahelye- 
zése a reviziós bizottság előtt. A temesi 
reviziós bizottság - miként megirtuk 
ma tárgyalja a városi nagytanács visz- 

szahelyezése ellen beadott felebbezést. 
A nagytanács magyarpárti tagjai teg- 

nap délben a Magyar Házban értekezle- 
tet tartottak, amelyen megállapitották, 
hogy a felebbezés csupa apró és lényeg- 
telen kifogásokkal akarja a megalaku- 

lási közgyülés határozatait megsemmi- 
sittetni. A magyarpárti tanácstagok el- 
határozták, hogy a felebbezés ellen til- 
takoznak és megbizták Ungár Adoli 
dr. tanácstagot, hogy álláspontjukat a 

mai tárgyaláson képviselje. 

- Adományok az Ambrózy-alapra. 
Az Ambrózy Andor báró elhalálo- 
zása alkalmából létesitendő kulturális 
alapra ujabban a következő jegyzések 

történtek: Scharfri Gyuláné 200 lei, Re- 

cser Béla dr. 200 lei és Kriván Gyula dr 

500 lei. További jegyzések a Magyar 
Házban és a Déli Hirlap kiadóhivatalá- 
ban eszközölhetők. 

- Leleplezték a hasis-királyt. Kon 
stanca közelében az utóbbi időben ti- 

tokban hasist termeltek. A termelés 
Ciolacoglu nagybirtokos földjén 
történt. A nagybirtokost Tarotiusof- 
főrrel együtt letartóztatták. A nagybir- 
tokos elmondta, hogy a hasist tulajdon- 
képpen RadulienDarobetzegyip- 
tomi vállalkozó termelte, akit Egyiptom- 
ban a hasis királyának neveznek. Őriási 

területen termelték a hasist és nagy 

mennyiségben a külföldre szállitottak be 
lőle. Konstancán keresztül Romániában 

1y m 
is forgalomba hoztak 2k ha 

Ere 

jelent meg, 

so agy jegyzéket 

két napi teljes ellátással és lalyással III. osztláyon 890-, 
osztályon 1090- lei, ellátás nélkül 1II. oszt. 490-, II. osztályon 
690-- lei költséggel indul november 20-án reggel fél 9 
órakor Temesvárról. viszandulás a tóvárosból 22- én este 

IDőJÁRAS. A meteorológiai intézet je- 

lenti: Borus, ködös időjárás várható a hő- 

mérséklet lényeges változása nélkül, dél- 

nyugaton esetleg esőkkel. Temesvárott 
tegnap délelőtt a hőmérséklet tizenegy, 

délben tizenhat fok meleg volt borulás 

mellett. 

- Budapest főpolgármestere hivatalban. 

Huszár Aladár dr., Budapest uj főpol- 

gármestere, tegnap délelőtt kilenc órakor 

foglalta el hívatalát. Huszár főpolgármes- 

tert a városházán Winter tanácsjegyző, 

a főpolgármesteri hivatal vezetője fo- 

gadta. 

- A tönkrement füszerkereskedő csa- 

ládi drámája. Pestszentlőrincen az el- 
mult éjszaka Dészi Miklós negyvenöt 
esztendős füszerkereskedő revolverrel 

agyonlőtte a feleségét, majd öngyilkos- 
ságot követett el. Mindketten meghal- 
tak. Dészi tettének oka anyagi nehézsé- 

gekben keresendő. 
- A villamoskocsin kigyulladt filmte- 

kercs. Rómában tegnap az egyik főutvo- 

nalon haladó villamoskocsi perronján eddig 

ismeretlen okból kigyulladt egy filmte- 

kercs. A filmtekercs nagy lánggal kezdett 

égni, ami az utasok között olyan nagy ria- 

dalmat keltett, hogy egymásután leugrál- 

tak a robogó villamosról. A leugrálók kö- 

zül tiz asszony és két férfi sulyos sebeket 

szenvedett. A kocsivezető megállitotta a 

villamost, amelyet a tüzoltóság eloltott. 

Keresünk 
kb. 1.000.000 lei kölcsönt 

hosszabb időre egy 400.00 leit 
évente jövedelmező bérházra 
első helyü bekebelezésre, eset 
leg egy házrész eladása ellené- 
ben visszavásárlási joggal. 

REai" iroda Timisoara l. 
lonovics-utca 1. sz. 

* Szomory BDezső: 

Szomory Dezső müvészete magában 
álló a magyar irodalomban, törvényt és 
szabályt nem ismerő, semmitől meg nem 

hátráló, különös tüzekkel és zenékkel te- 
litett müvészet. A „Párisi Regény" még 
erősebben ég az egyéni Szomory lirától, 
hiszen az iró küzdelmes fiatalságának 
éveit, a párisi éveket, az első sikereket, 
az első csalódásokat irja meg mosollyal 
és könnyel teli müvében. Az 500 oldalas 

testes kötet az Athenaeum kiadásában 
ára a régi 306 lei helyett 

most árleszállitásában 112 lei minden 
könyvüzletben, vagy ahol nincs Lepa- 

genál Kolozsvár. Kérje az árleszálli- 

Párisi regény. 

- Végleg bucsut mond Károl 
a politikának. KárolyiG 
volt miniszterelnök, aki nemré 

dott székesfehérvári mand 
most bejelentette, hogy a korm 

ból is kilép. Ezzel jelezni akarja 
hogy a politikától véglegese 
vonul. 

* Konyhaberendezési 
pacca evőeszköz és 
finom acéláru mélyen leszá 

ban kaphatók Scherter 

reskedésében, Temesvár, Belvá 

Sválhegyi 
diletás 
gvyőögyintézet, F 

mér napi 18 P-ért 
a legelőkelőbb környezetben 1. 

tesebb szanatoriumi ellátást 

- Megvertek és megkerget 
adóvégrehajtót. A besszarábiai 
községben a lakosság megtám: 
adóbeszedőt és megakadályozta 

behajtásban. Harmincöt paraszt 
ség határában várta az adób 
akinek ruháját összetépték és n 

ték ugy, hogy az adóbehajtó men 
re kényszerült. A község csendő 
kivonult, de a tulerő ellen nem t 

semmit, mire erősitést kértek. A 
gok meginditották a vizsgálatot 
bujtogatókat letartóztatták. 

Tiüziia 
HKoksz 

Kőszén 
Fas 

és egyéb tüzelőanyagok legolcsól 
eszerez- Stelner Sán 

tüzelőanyagkereskedésében Jó: 
Hunyadiut 50 Telefon 

Matracvászom 
Rollóvászon 
Kárpitoskellék 

Löffler Jaka 
és Fiai Részvénytársa 

Timisoara IV., Bul. Berthel 
Tel. 4-33. Gyárvárosi mók: 
Dacilor (Fő-utca) 20. Tel. 13 

legujabb magyarki 
Körmendy Ferenc, A BUDAI 

. 
KALAND szerzőjétől 

INDUL 7.15 VIA BODE 
Ára Lei 32- 

Kapható a 

Ugyanezen könyvet és még s 
a Cultura kölcsönkönytárában 
Mirlap minden igazolt 
havi 25- lei kölcsöndij ell 
z 
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orcsmai, 

csikarására. 

zik hozzá szólni? 

góljait Dobai (4) 

a győzelmet. 

szóli 
melléó 

1il! ket ir. 

atalemberre, aki 

az öreg asszonyt és felesége 

Négy őtt az öreg Ka- Négy év e 

indut 
klopó 

mert utközben eltünt. Azóta 
z öreg gazda még nem 

ógo 

t tetszik hozzá szólni? Drá- 

uzsikaszó. Ezt tartja a példa- 

És hogy a közmondásnak 
: minden zenélés után 

kell fizetni. Táncolási, ká- 

hangversenybéli 

éb muzsika mind adóköteles. 

templomi muzsikára is illeté- 
eznek. Ma-holnap harangoz- 

yülni, kereplőzni is csak ugy 

ha előbb megfizetjük az ille- 
Teszek egy inditványt: ho- 

lehetne a zenei illetékekből 

jövedelmeket emelni. Vesse- 

adót a gyomor korgására, a 
: Ez is muzsika. 

es muzsika. Sok száz, sok 

embernek korog éhségtől a 

a, csikorog a bele. Ez már 

n is egyénenkinti muzsika. Ez 
rus. Ha ezek tagjaitól zene- 

t szednek be, annyi lesz a jö- 

Hlelem, hogy csuda. Jövedelemre 
g szükség van. Hát nem? Mit 

(Andorás) 

pensia bukaresti győzelme. A 

ia Bukarestben a Macabi 

játszott, amely a temesvári pro- 

arányu vereséget szenvedett. A 

mezőny legjobb embere Kotor- 

volt. A bukaresti együttes az első 

keményen védekezett és az ered- 

1 döntetlen volt, de szünet után 

ek és a Ripensia négy góllal biz- 

Déli Hirlap Budapesten állandóan 

a dunaparti Bristol-szálloda 

ések szerint az 1933. évi Nobel 

ni dijat orosz irónak szánja a bizott- 

ég pedig és ez a dolog pikantériája, 

Gorkij, vagy Mereskovszkij 

tek. Gorkij, mint ismeretes, a szov- 

magyobb irója, mig Mereskovszkij, 

tségenkivül egyike minden korok 

1 yobb tudásu iróinak, puszta életét 

los módon mentette ki Szovjetorosz- 

tból és a szovjet elkeseredett ellen- 

Párisban él és főleg történelmi re- 

A Nobel-dijra Leonardo da 

muni cimü nagy regényével ajánlják. 

1 Vitriolt ivott. Kovács Jóézsef, ti- 

nc éves asztalossegéd, az erzsébet- 

József-tér 8. számu ház pincéjében 

reggel öngyilkossági szándékból 

llal megmérgezte magát. A szeren- 

heves görcsök 

a földön fetrengett, a házban lakó 

selédleány akadt rá. Nyomban ér- 

a fiatalember nagynénjét, akinél 

asztalossegéd lakott és kihivták 

tőket, akik beszállitották a kórház- 

öngyilkosjelöltet a rendőrség ki- 

atta, de tettére vonatkozólag minden 
sitást megtagadott. Allapota su- 

ósa meggyilkolásával gyanusitják. 

ári ügyészség bonyolult gyilkos- 

ben folytat vizsgálatot. A gyil- 

anuja alatt letartóztatták H a a g 
arminc éves klopódiai gazdát, akit 

je, Forai Lajosné, azzal vádol, 

t hetvennyolc éves 

gornő a 
apósát láb alól. 

A város ma kezdi meg a munkanél- 
küliek összeirását. Erre a célra a polgár- 

mesteri hivatal felfogadott harminc szel- 
lemi szükségmunkást, akik az összeirási 
munkálatokat elvégzik. Az összeirással 
megbizott munkaerők tegnap délután 
összegyültek a városházán, ahol Heim 

Ernő dr. városi népjóléti tanácsnok 

megadta nekik a szükséges utasitásokat 
és megmagyarázta azokat az elveket, 
amelyeket a munkanélküliek összeirásá- 

nál szem előtt kell tartani. A munkanél- 
küliek összeirása ma kezdődik meg és 

pedig a Gyárvárosban, Erzsébetváros- 

ban, Józsefvárosban és a Mehalában az 

illetékes telekbiróságoknál, a Belváros- 

ban pedig az iparügyi hatóság hivatalá- 

ban városháza második emeletén a 68. 

számu ajtó alatt. A jelentkezők kötele- 

sek magukkal hozni személyazonossági 

igazolványukat, munkakönyvüket, vagy 

más bizonyitékot, amelyekből kiderül, 

hogy alkalmazásban állottak. A jelent- 

kező munkanélküliek által bemondott 

csa- 

és Beke 

Mér ehhen a hánaphan menkezdődik a munkanélküliek 
senélyezése, hamarosan megnyilnak a népkonyhák 

és a menedékhelyek is 
adatokat a telekbiróságok és a városi 

népjóléti ugyosztály megbizottai a hely- 

szinén fogják ellenőrizni. 

A munkanélküliek segélyezése még 

ebben a hónapban, de legkésőbb decem- 

ber elsején megkezdődik. A város azon- 

ban már megtette az intézkedést, hogy 

a népkonyhák idejében megnyithatók 1- 

gyenek és hogy a természetbeni segélye- 

zés céljaira kellő élelmiszer álljon ren- 

delkezésre. A népkonyhai ebédeket, Va- 

lamint a természetbeni segélyeket a 

munkanélküliek ismét bonok ellenében 

fogják kapni. 

Az éjjeli menedekhelyet, amely tavaly 

télen is müködött, a város már novem- 

ber 15-én nyitja meg a gyárvárosi Fő- 

utca 56. szám alatt, ahol az tavaly is 

volt. Ezen az éjjeli menedékhelyen na- 

ponta száz hajléktalan kaphat ingyenes 

éjjeli szállást. Ezenkivül a Józsefváros- 

ban is nyitnak majd egy éjjeli menedék- 

helyet. Ennek helyiségét még nem á
lla 

pitották meg. 

. M. Gelbermann (dipl. dentist) fogá-
 

szati rendelőjét áthelyezte IV., K
ossuth 

Lajos-utca 27. szám alá. 

-Steiner Károly nyugalmazott gáz- 

gyári igazgató nyugdija. Steiner Ká- 

roly, nyugalmazott gázgyári igazgató a 

bukaresti központi nyugdijpénzt
árhoz fo- 

lyamodott nyugdijának 4400 leiel v
aló fel- 

emelése céljából. A nyugdijazott igazgató 

előadta, hogy nem 37, hanem 42 sz
olgálati 

év után igényel nyugdijat, miutá
n öt évig 

mvinyisvásal 
teljesitett szolgálatot az akkor még ma- 

gántulajdont képező gázgyárban. A vá- 

ros pedig amikor annak id
ején átvette az 

üzemet, kötelezte magát, ho
gy a tisztvise- 

lőknek addigi szolgálati idejüket beszá- 

mitja a szolgálati évekbe. A 
nyugdijpénz- 

tár nem ismerte el Steiner ig
azgató kéré- 

sének jogosult voltát és kérel
mével eluta- 

sitotta. A város azonban elhatározta, h
ogy 

a kért 4400 leies differencia j
ogosultságát 

elismeri és Steiner igazgató n
yugdiját 42 

szolgálati év után fizeti. 

A Idegen kikötőkből akarnak gabonát 

behozni. A földmüvelésügyi minisztéri
um 

érdekes ügyben intézett átirat
ot a vasuti 

vezérigazgatósághoz. A földmüvelésügyi 

minisztériumnak ugyanis tudomására ju- 

tott, hogy több gabonaexport
őr idegen ki- 

országba beszállitani. A min
isztérium fel- 

van szó, 

visszaszállitá. 

gyelmét, hogy a 

az összes igazoló 

kötőkben elraktározott gabo
nát akar az 

hivja az államvasutak figye
lmét, hogy az 

ilyen gabonánál többnyire 
olyan áruról 

amely után már kiviteli pré
miu- 

mot fizettek és annak 
az országba való 

sa a kincstár megkárositá
sát 

jelenti. Felhivja ezért az államvasut fi- 

gabona után követeljék 

iratokat és ha valami 

gyanusat észlelnek, ugy a
rról azonnal te- 

A JOGTALANUL KINEVEZETT TISZT
- 

VISELőK MEGROSTALASA. A pénzü
gy- 

minisztérium megkezdték azokn
ak a kimu- 

tatásoknak a felülvizsgálását, a
melyeket a 

jogtalanul kinevezett, vagy felvett tiszt- 

viselőkről készitettek. A bizottság meg- 

állapitotta, hogy nagyon sok törvény
telen 

kinevezés történt. A bizottság 
elhatározta, 

hogy egyelőre csak azokkal a
 kinevezések- 

kel és előléptetésekkel foglalkozik, ame- 

lyek érdemi szempontból eshetnek birálat 

alá. Ha ezeknek a száma kielégiti a mi- 

nisztériumokat és a kivánt arányba
n csök- 

kenti majd a költségvetést, u
gy a formai 

szempontból vitatható esetekk
el nem fog- 

nak foglalkozni és ezek 2 tisztviselők ak- 

kor továbbra is hivatalban marad
nak. 

Csodajó 
Erzz 
-riltott müűtét áldozata. Tegnap Te- 

meskenéez községben meghalt Thier- 

jung Erzsébet, harmincha
t éves asszony. 

Reggel az asszony nagy fájda
lmakról pa- 

naszkodott és mivel ezeknek eredete hoz- 

zátartozói előtt gyanusnak tün
t fel, elhiv- 

ták a csendőröket, akikne
k az asszony be- 

vallotta, hogy tiltott mütétet követett el 

és eközben valószinüleg megfertőzte ön- 

magát. Az ügyészség elrendelte felbo
nco- 

lását. 

ták a kórházba. 
z.. 
FIZESSEN ELŐ 

gyenek 

" suDAP 

Elsőrangu szálloda 

jelentést a minisztériumnak.
 

EST 
hogy ott élő 5 

Kitünő konyhaa. 
Mérsék 

(Denauka) 

feleto hideg-meleg folyóviz 

AnT 

Minden kényelem. 
minden szobában. 

ávéház 

. DUNAP 

Nagy dunaparti k 
elt árak 

-A mozdony elütött egy autót. A 

Braila melletti vasuti sorompónál sulyos 

vasuti szerencsétlenség történ
t. Az egyik 

tolató mozdony, amelyet 
Lupasneanu 

mozdonyvezető vezetett, elütött
e a prefek- 

tura gépkocsiját, amely a szabadon ha- 

gyott pályán akart áthaladni. 
A mozdony 

az autót pozdorjává zuzta. Ra
du János 

soffőr azonnal meghalt, Radu Demeter 

kisegitő soffőrt pedig haldokol
va szállitot- 

A DÉLI HIRLAPRA 

5. OLDAL 

AZ UJ BUKARESTI LENGYEL Kö- 

VET. A lengyei kormány bularesti kép- 

viseletében érdekes változás allott be. 

Sembeck gróf bukaresti lengyel követ 

néhány nap előtt jelentéstétel végett 

Varsóba utazott. A lengyel kormány 

most közölte, hogy Sembeck gróf ujabb 

fontos beosztást kapott és a román kor- 

mány hozzájárulását kérte Artizenszky, 

jelenlegi rigai lengyel követnek buka- 

resti követté történő kinevezéséhez. A 

román kormány ezt az előzetes hozzá- 

járulást megadta. Sembeck g-ófot - 

mint azt Varsóból jelentik - állammi- 

niszterré nevezték ki és a külügyminisz- 

teriumban Beck ezredes, külügyminisz- 

ter mellett kapott beosztást. 

A zsimbi 
és a pesti globus egyél 

ujdonságai 

A budapesti Magyar Szinház legfris- 

sebb ujdonságának címe: Dzsimbi. 

Egy Fidzsi-szigeti vadleányról szól, akit 

természetesen Titkos Ilona játszik s 

aki nagy karriert csinál Pesten. Az 1932. 

év lázas, válságos Pestjén Dzsimbi és 

dzsimbik pukkasztják a jobbérzésüeket 

és válogatott hülyeségek salá- 

táját tálalják geseftreleső direk- 

torok csalétekként pénztelen pub- 

Hkumuk elé. Tegnap Molnár Har- 

monikájából döcögtek elő fals ak- 

kordok, ma a titkosica dzsimbizik, hol- 

nap, rossz is arra gondolni, mit hozhat 

a holnap. Biztos uj dzsimbit. Pedig ér- 

dekes, szerte mindenfelé lázas keresés, 

kutatás indult meg, uj szinházat, ujsze- 

rü mondanivalók stilusos dobogóját ke- 

resik, de Pest marad a régi, előkelő ha- 

nyagsággal siklik el a mélységek felett 

és szállitja fodorlacik és busfeketéék 

számára a soványka, de valahogy biztos 

profitot. Berlinben Reinhardt már a tisz- 

tes uttörő szerepét játsza, Piscator, 

Karlheinz Martin és ő közötte ma olyan 

az arány, mint például Toulouse Lautrec 

és Marc Chagal között a festészetbenn 

Szép, müveszi, de a tegnapé. 

Pest! Mindig a régi Pestet véli az em- 

ber és nem a ma Pestjét. Pedig a ma 

Pestje ugyanaz, mint a husz év előtti. 

Nézzük csak meg a Nyugatot, a szinla- 

pokat, a tárlatokat. Ugyanazok a nevek, 

ugyanazok a mondanivalók, ugyanolyan 

köritésben, mint a holnaposok idején. 

Igen ám, csakhogy akkor ezek az embe- 

rek husz évesek voltak, lendületesek, fii- 

talok. Ma tisztes, kopasz családapa a 

Sturm und Drangperiódus bozontos ü 

tökü poétája, aki a hetenként háromszo 

ri feketekávéebéd helyett rózsado 

villájában nagyestélyek sorozatát a 

és gyomorsavtültengését három hóna 

karisbadi kurával gyógyitja. Irásai 

ilyenek. Fogatlan oroszlánok jái 

rődzései, szinháziélet és szinháziéletel 

által sikerrel doppingolt közönség sz 

mára ajánlva. És beveszik! Kapkodj 

szétszedik, kiadás kiadást ér, a ne 

közi limonádé kánkánt jár és tü 
lenül lesi Cecile de Tormay vagy1 

menyus friss lócáit, me 
Gyuri, Szomoryék szom 

vagy: szerelmes vagyok én kis 

zzal vádolja, 



Sir a Húver az óceán partján, 
mert elhagyták a szavazók csalfán, 

ne sirj, Hűver, olyan keservösen, 

Rűzvelt sem lesz elnök örökösen. 

Kóró Pál 

- EÉnpitészeti iroda megnyitása. 
Wolf Mihály ekleveles épitész-mérnök 
irodáját november 10-től I., Bul. Reg. 
Ferdinand 11. (Lloydsor, Széchenyihaz) 

alatt megnyitotta. 

- A törvenyes rendelkezések ellenére 
kinevezett városi tisztviselők. A belügy- 

miniszter felszólitása alapján a városnál 
összeállitorták azoknak a tisztviselők- 

nek a névsorát, akiket az utóbbi évek- 

ben a törvényes intézkedések pontos be- 
tartása nélkül neveztek ki. A listát ma 
felülvizsgálják és azt L a z a r Kornél dr. 

főpolgármester Bukarestbe viszi, ahol a 

belügymin szter dönt a jegyzékben sze- 

replő tisztviselők sorsa felől. 

- Akinek a gyomra fáj, bélmüködése 
megrekedt, mája megnagyobbodott, ét- 

vágya nincs, emésztése elgyengül, nyel- 
ve fehéressárga, annak naponta egy po- 
hár természetes „Ferenc József" keserü- 
viz rendbehozza az emésztését és jó köz- 
érzetet teremt. Kórházi bizonyitványok 
elismerik, hogy a Ferenc József viz biz- 
tos és kellemes hatása következtében 
állandó használatra rendkivül alkalmas. 
A Ferenc József keserüviz gyógyszertá- 
rakban, drogériákban és füszerüzletek- 
ben kapható. 

* FELHIVAS A FILLERES GYORS 
UTASAHOZ. Felkérjük a Déli Hirlap 
filléres gyorsának azon utasait, akik 
egyszeri utazásra érvényes utlevéllel 
utaztak Budapestre, hogy ezen utlevelü- 
ket a Déli Hirlap kiadóhivatalában szol- 
gáltassák be, mert azokra az utlevelek- 
kel való elszámolás céljából szükség van. 

* Vasbetonszerkezetek. A vasbeton 
mind nagyobb tért hódit az épitőiparban, 
egyre több lehetőségre ad alkalmat, s 
egyre több föladatot lehet megoldani : 1- 
kalmazásával. Epitésznek, épitőmester- 
nek s mincdenkinek, aki az épitkezések 
vezetésénél gyakorlatilag müködik, 
szüksége van ekként alapos, mindenre 
kiterjedő és a tudomány mai szinvona- 
lán álló gyakorlati vasbetonkézikönyvre. 
Ezt a feladatot oldja meg dr. Ing. Ne- 

ményi Pál, okleveles mérnök, vasbe- 

tontervező könyve. Nagy előnyei a tech- 
nikai tudás és a gyakorlati szempontok 
érvényesülése. Kiállitásához és a tarta- 
lomhoz mélto 312 oldalas, nagy alaku 
kötet, amely emellett 337 ábrát tartal- 

maz, köztük a legujabb külföldi vasbe- 

ton-épitkezéseket is. Ara megjelenéskor 
füzve 476.- lei volt most árleszállitás- 
ban 140.- lei minden könyvkereskedés- 

ben, vagy ahol nincsen Lepagenál, 
Cluj. Kérje az Athenaeum nagy árleszál- 

litási akció irodalmi és szkönyvjegy 
zékét. 
A Déli Hirlap Budapesten állandóan 

olvasható a dunaparti Bristolszálloda 

Az államvasutak tarifális bizottsága 

most már véglegesen megállapitotta a 

személydijszabásnál eszközlendő leszál- 

litást. A leszállitást az utazási távolság 

aranyaban szabtak meg. Tiz kilóméterig 
terjedő utnál a leszállitásnál az első osz- 
tályon negyvenhárom, a másodikon 

negyven és a harmadikon harminckét 

százalék. Tiz és ötven kilóméter közötti 

utazásnál a csökkentés az első osztá- 

lyon negyvenegy, a másodikon harc- 

minchat és a harmadikon huszonöt szá- 

zalék, ötven kilómétertől száz kilómé- 

terig az első osztályon negyven, a máso- 

dikon harminchat és a harmadikon hu- 

szonöt százalék a csökkentés, száztól 

kétszáz kilóméterig a leszállitás az első 
osztályon harmincnyolec, a másodikon 

ezmiren és a harmadikon huszonöt 
e zzngor 

- Szó sincs a kenyérbélyeg eltörléséről. 

Az utóbbi napokban szó volt róla, hogy a 

földmüvelésügyi minisztérium megszünteti 

a kenyérbélyegek rendszerét és hogy erre 

vonatkozólag már törvényjavaslat is kés 

szül. Voicu-Nitescu földmüvelésügyi 

miniszter ezzel kapcsolatosan kijelentette, 

hogy egyelőre erről szó sincsen, mert a 

kenyérbélyeg megszüntetésére csak akkor 

kerülhet a sor, ha a hátralékos gabonaki- 

viteli jutalmakat az állam kifizette. Erre 
pedig nem sok kilátásunk van. 

Veszek 
bármely rendszerü irógépet és 
ellogadok 

bizományba irőgépeket és egyéb irodai 
gépeket, melyeket műühelyemben dij- 
talanul feldolgoztatok, hogy azok eladása 
eredményesebb lehessen. 

Sehesívén 
irógénlerakat 
Timisoara, Belváros, Szt. 
György-tér. Teleton 948. 

- Harc a megszökött rablógyilkossal. 
Dorohoi környékén évek óta rette- 
gésben tartotta a lakosságot Murariu 
Turel hirhedt bandita. Murariu többször 
került már csendőrkézre, de mindannyi- 
szor megszökött. Ugy a hotini, mint a 
dorohoi törvényszék rablásokért és gyil- 
kosságokért tiz-tiz évi fegyházra itélte, 
azonban Murariunak mindkét elitélte- 
tése után sikerült megszöknie. A csend- 
őrség megtudta, hogy jelenleg Dorohoi 
környékén egy csőszkunynóban bujkál. 
Rajtaütöttek, azonban Murariu keresz- 
tültört a csendőrgyürün és az erdő felé 
futott. Többször rálőttek, Murariu visz- 
szalőtt, végül sikerült neki az éj sötét- 
ségének védelme alatt az erdőben eltün- 
ni. Reggel a csendőrök vérnyomokat ta- 
láltak, amiből arra következtetnek, hogy 
Murariu megsebesült. A vérnyomok a 
Pruth felyóig vezettek és valószinü 
hogy a bandita sebesülten átuszta - 

Iyosabb baleset érte a Vadászerdei katonai 

kevesebbe kevül 
százalék lesz, háromszáz kilóméterig az 
utazás az első osztályon harmincöt, a 

másodikon huszonnyolc és a harmadi- 

négyszáz kilóméterig az olcsóbbodás az 
első osztályon harmincnyolc, a másodi- 
kon harminc és a harmadikon tizenhat 
százalék, négyszáz kilóméternél na- 
gyobb távolságra a leszállitás az első 
osztályon harmincnyole, a másodikon 

harminc és a harmadikon tizenhét szá- 
zalék lesz. 

A leszállitott tarifáknál azonban a 
gyorsvonatoknál bizonyos pótdijakat 

kell fizetni és ezek a következők: ötven 

kilóméter távolságig az első osztályon 
negyven, a másodikon harminc és a har- 

madikon husz lei. Ezek a pótdijak a tá- 
volság arányában foozatosan emelked- 

- Készül az adóreform. A pénzügymi- 

nisztériumban most dolgoznak az adózási 

reformon. A pénzügyminiszter elhatározta, 

hogy a patenta fixát, amely eddig hetven- 

ötezer leiig terjedt, háromszázezer leiig 
terjeszti ki. 

- Sakk a bürokratizmusnak! Az összes 

minisztériumokat, de leginkább a pénzügy- 

minisztériumot most elsősorban az a pro- 

beléma foglalkoztatja, hogyan lehet a költ- 

ségvetés leszállitásával és a közigazgatás 

egyszerüsitésével a kiadásokat csökken- 

teni. A Lupta foglalkozik ezzel a kér- 

déssel és megállapitja, hogy a jelenlegi 

keretek között és a fennálló szabályzatok 

mellett a közigazgatás egyszerüsitése nem 

vihető olyan könnyen keresztül, mint azt 

hiszik. Az egyszerüsitésről addig szó sem 

lehet, amig a jelenlegi kereteket és sza- 

bályrendeleteket meg nem változtatják. 

Azért tehát elsősorban szükséges az ezekre 

vonatkozó törvények megváltoztatása, ami 

azonban körülményes munkával jár. Szük- 

séges a jelenlegi bonyolult bürokratizmus 

leegyszerüsitése is. Egyszerüsiteni kell a 

minisztériumok egymás közti levelezésének 

ügyét és a magánfelek beadványainak ke- 

zelését is. Szükség mutatkozik abban az 

irányban is, hogy az állami intézmények 

részére szükséges anyagok beszerzését 

központositsák, mert akkor a beszerzés ol- 

csóbban végezhető. Mindezek a problémák 

csak hosszas tanulmányozás és alapos 
meggondolás után oldhatók meg. 

Őszi és téli női és férfi 

kabátszövetek 
megérkeztek, nagy választék- 
ban nagyon olcsó árakon 

Baumwinkler és Marx 
divatáruház 

Temesvár-Gyárv., Andrássy-ut 2 

- Kis fiu balesete. Tegnap délután su- 

lövöldében lakó Gutu Traján őrmester 
hét éves fiát, akinek egy sulyos vasdarab 

folyót 

B 

Iki már most itzet mó, I 

eltörte a jobb lábát. A fiut a gyermekkór- 
házba szállitották. 

kon tizenkét százalékkal lesz olcsóbb, 

nek és négyszáz kilóméterei 

osztályon száznegyven, a 

százöt és a harmadikon Ret 

nek ki. 

Az uj vasuti személy 
amelyet már december else 
életbeléptetni, legközelebb fo 
államvasut igazgatótanácsa 
is felmerült, hogy a köztis 

lenlegi ingyenes és ötven száz 
gyeit visszavonják és eze 
tisztviselő csak huszonöt száza 
zási kedvezményt kap. A k 
eddig hetvenöt százalékos ke 
helyett ötven százalékos ke 
élvezne. Az uj tarifa szerin 
Temesvár és Bukarest kö 
háromszáz háromezázötven 

elesóbb 

ELŐFIZETŐINK szives 
felhivjuk, hogy az előfizetési d 

deni sziveskedjenek, nehogy 1 

désében fennakadás álljon be. 

Szinház 

. Ma csütörtök este a Csi 
ragyogóan ötletes párisi bohóz 
szinre. A kacagtató bohózat ner 
ugyan a jóizlést, de őszinte szó 
sa és kényes helyzetei miatt nel 
leányoknak való. A szinház 
nőtteknek hirdeti a Csitulj szi 
zatot. Pénteken este az Aká 
utoljára előadásra, mig szom 
Weekend eperetnidonságot 
be a szinház operettegyüttes. 
rett, amely Budapesten száz elő 
meg, gondos előkészületek u 
bemutatásra és modern táncok 
számok fogják az előadást 
amelynek főszereplői Kövesi Ma 
mogyi Emmi, Ihász Aladár, Tó 
Tompa Sándor és Felpéci And 
Weekend operettet négy napra tü 
müsorra és pedig szombaton 
lenckor, vasárnap délután öt és 
nap este félkilenc órakor, val 
főn este félkilenc órakor, Jegy 
nácsos előre gondoskodni. 

Musor: 
Csütörtökön este félkilenc ó 

tulj szivem. (Párisi bohózat 
teknek.) 
Pénteken este félkilenc órakor 
Szombaton este félkilenc órak 

kend. töpyretbuldonsés nagy 
helvázal) 

1 

0 I ingyen hania 1 



november 10. Bukarest. 1 

, 6: Román és könnyü zene. 
dás. Budapest. 10.15: Zene- 

y. 1.5: Hangverseny Be- 

ska (ének) és Lux József 

emüködésével. 3.45: Hirek. 

diákfélórája. 5: Gramofon- 

Hirek. 6: Gazdasági előadás. 
off énekhangversenye. 745: 

zongorahangversenye. 8.30.: 

k-est. 10: Magyar nóta-est. 

Nagy izabella, Cselényi Jó- 

gyari Imre cigányzenekara. 

11.30: Az opera zenekarának 

11.50: Zenekari hangver- 

ihágai rádióállomás számára. 

Zenekari hangverseny. 1.40.: 

e. A55: Fiatal müvészek 

. 6: Szórakoztató zene. 8.80: 

10: Magyar nóta-est. 11.30: 

Belgrád. 12: Gramofonzene. 

zenekar hangversenye. 5: Gra- 

.30: Népdalok. 6: Divatos da- 

rádiózenekar hangversenye. 

hangverseny. Milánó. 8: Köny- 

0: Gramofonzene. 9.30: Ope- 

rága. 8.20: Orosz dalest. 11.30: 

hangversenye. 11.20: Orgo- 

ny. Róma. 9.10: Gramofonzene. 

ari hangverseny. Stockholm. 

ádiózenekar hangversenye. 11 

ó zene. Strassburg. 8.20: Zene 

erseny. 9.45: Szórakoztató zene. 

Zenekari hangverseny. 9: Köny- 

12.5: Tánczene. 

november 11. Bukarest. 1: Gra- 

2: Gramofonzene. 6: A rádió- 

7.10: Zenekari 

B: 

Budapest. 10.15: Gramofonzene. 

rádió házikvintettjének hangver- 

5: Népiskolai testnevelési tan- 

Irta: Kitregéczi Bán András 
89. folytatás. 

ül, hogy válaszra várt volna, 

és megadta nekik a szükséges 

sokat. 
jra Evához fordult. 

volt követni őt. 

en aztán a tisztviselő beszélt: 

tlenség történt. Egy férfiutas 

érkezett, 

sérülései olyan sulyosak 

alól, bevitték a men a vonat 
gy ott az orvosok nyom 

artsák vissza a vo- 

az utasok közül 

ánságát teljesitettük. 

t haladt a vas- 

tett valamivel távolabb álló hor- 

em, miss Tenkei, most szives- 

selő máris megindult és Éva 

tudja a miss bizonyára, hogy 

a megindult ex- 

akart ugrani. Azonban az ug- 

került és az illető a kerekek 

épülése kizárt dolog. Amikor 

gyék. Rettenetes volt 

z illető borzalmas kinjai 

etén volt. Mikor lefektet 

talra, alig hallható han- 

oly 3.45: Hirek. 4.30: A rádió diák- 

félórája. 5: Révész Béla előadása: Erdei 
folyam. 

iskola. 5.45: Hirek. 6: Lukinich Imre elő- 

adása. 6.30: Zenekari hangverseny. 8.5: A 

Mestergyürü. Kiss Menyhért előadása. 

8.30 A Traviata cimü opera előadásának 
közvetitése az operából. Utána hirek, majd 

szalónzenekari hangverseny Kalmár Pál 
énekszámaival. Bécs. 12.30: Zenekari 
hangverseny. 1.40: Gramofonzene. 4.45: 

Mozart-müűvek. 9: Operettelőadás. 11.45: 

Régi és uj slágerek. Belgrád. 12: A rádió- 
zenekar hangversenye. 1.5: Gramofonzene. 

4: Gramofonzene. 4.30: Népdalok. 9.30: 

Énekhangverseny. 10: Szórakoztató zene. 

11: Gramofonzene. Milánó. 8: Könnyü 

zene. 8.30: Gramofonzene. 9.45: Szimfóni- 

kus hangverseny. Prága. 10.30: Zongora- 

hangverseny. Róma. 9.45: Zenekari hang- 

verseny, utána tánczene. Strassburg. 8.30: 

Szórakoztató zene. 10: Mandolinzenekar 

hangversenye. 11.30: Kávéházi zene. Stock- 

holm. 7.55: Dalok lantkisérettel. 9.45: 

Karének. 11: Szórakoztató zene. Varsó. 7: 

Tánczene. 9.15: Szimfónikus hangverseny. 

12: Tánczene. 

Az utóbbi napokban a pékek ismétel- 
ten jártak a városházán és kérték a ke- 

nyér árának felemelését. Ezzel szemben 

kilátásba helyezték, hogy tömegfogyasz- 

tásra a rendes barna kenyérnél olcsóbb 

kenyeret készitenek, amelynek mintáját 

be is mutatták. A város ideiglenes bi- 

zottsága ugy döntött, hogy a kenyérára- 

kat egyelőre nem emeli föl, hanem meg- 

hagyja az eddigi árakat. A pékek által 

bemutatott olcsó fekete kenyér ellen a 

városi főorvosi hivatal állást foglalt az- 

zal a megindokolással, hogy az másnap- 

ra megsavanyodik. 

A pékmesterek tegnap Hollinger 

Miklós elnök vezetése alatt küldöttségi- 

leg jelentek meg a városházán és Ga- 

bor Liviusz dr. polgármesternek me 

morandumot adtak át. A memorandum- 

ban hangsulyozták, hogy smételte
n kér- 

zősködjék a szerencsétlenül járt férfi 

után. Máris ott voltak a mentőállomá- 

son és benyitottak oda. 

Az ajtónyilásra a sebesült, akit köz- 

ben a müasztalon a bekötözés ut
án kór- 

házi ágyra fektettek, nagy me
gerőlte- 

téssel emelte fejét az ajtó felé. 

fvának ez az arc teljesen is
meretlen 

volt. Ilyen bajuszos, kecskeszakál
las fér- 

fit, aminő itt feléje meredt, nem 
ismert. 

A vasuti tisztviselő odaszólt a sebe- 

ült felé: 

Elhoztam önnek, miss Tenkeit
. 

A férfi a szemével intett, hogy k
öszö- 

ni, aztán fivához igy szólt: 

-En vagyok! 

Magyarul mondta ezt a két s
zót. 

Ez a hang meggyőzte Evát arról, 

hogy a sejtése, amely a mentő
állomásra 

való belépése előtt elfogta, 
valóra vált. 

Aki életveszélyes sérülésekkel 
és az 

orvosi kötéseken keresztül 
is vérző ta- 

gokkal feküdt előtte, 
Kertész Márton, 

egykori magyarországi komm
unista nép 

biztos, a későbbi Baikalov
 Iván volt. 

Kérem, - mondta alig
 hallható 

n le ágyam mellé. Szen- hangon, - üljö 

teljen nekem néhány pe
rc 

nem 

dig élek, amig néhány sz
 

E 

mint befejezhetném szava
imat. 

Eva engedelmesen odahu
 

nak az ágy mellé egy szé
ket 

rája. 

Nem tudott még mindig
 szólni. 

A sebesült folytatta szav
ait: 

mondom ki. 

özgazdasa 

ismételten kérik a pékek a kenyér árának 

felemelésél, mert a lisztet képtelenek 

maximális árom beszerezni 

et. Most már 

kell félnie tőlem. Már talán csa
k ad- 

ót mondok. Ta- 

án hamarább jön érte
m a halál, sem- 

zott magá- 
és leült 

Magyarul beszélek i
tt. Ugy sem 

érti senki a szavaimat. A
 nevemet nem 

Maga ugyis tudja. A z
se- 

bemben ugyanis más névre szóló irataim 

annak. Ezen a néven fognak
 engem 

niök kell a kenyérárak felemelését és pe- 

dig azért, mert a lisztet képtelenek 

maximális áron megszerezni. A malmok 

arra való hivatkozással, hogy a gabona- 

árak egyre emelkednek, a maximális 

árakon felül kilónkint nyolcvan banitól
 

egy lei és husz baniig terjedő felárral 

adják nekik a lisztet. Igy ők sem készit- 

hetik a kenyeret a maximális áron. Kö- 

telezik magukat arra, hogy amennyiben
 

a város nekik maximális áron lisztet 

Szerez a malmoktól, ugy ellenvetés nél- 

kül adják továbbra is a kenyeret a 
je- 

lenlegi maximális árakon. Amennyiben 

azonban a város nem tudja nekik a l
isz- 

tet a jelenlegi maximális áron biztosi- 

tani, ugy kérik, hogy a polgármesteri 

hivatal járuljon hozzá a kenyérárak 

emeléséhez. A pékek által kért uj ke-
 

néven is temetnek majd el. Mérnöknek 

van feltüntetve a foglalkozásom. Kére
m, 

vallja majd azt, hogy mint mérnököt is- 

mert engem. Én már jegyzőkönyvbe 

mondtam, hogy azért kérettem ke
gye- 

det, mert tudtam, hogy a vonaton van 

és mert kegyed által akarok üzenni Elu- 

rópában levő családomnak. 

Kérdően pillantott a fájdalomtól me
g- 

tört szemével az előtte ülő leányra 
és 

halkan kérdezte: 

- Megteszi? 

Eva a fejével intette az igent. 

Amaz pedig folytatta szavait:
 

Azért sem volna tanácsos, h
a el- 

árulná itt kilétemet, mert azzal c
sak sa- 

ját magának szerezne felesleges 
izgal- 

mert kihallgatások miatt itt tartanák. 

Már ezért is ajánlatos igazi nev
em el- 

hangatása. 

Eva most szólalt meg először: 

Mit kiván tőlem? 

A sebesült mélyet és fájdalmasat s
ó- 

hajtott: 

EI akarok bucsuzni kegyedtől, Eva
 

kisasszony. Most már aztán örökre 
meg- 

szabadul tőlem. Most már többé nem 

kell tőlem félnie, nem kell tőlem mene- 

külnie. örökre békében hagyom. Meg
- 

halok. 

szavakat. 

Baikalov elhallgatott. 

szavait. A beszéd láthatóan nehezére 

esett, de azért tovább erőlködött. Min-
 

belül bekövetkezik számára a megsem- 

misülés, az örökös elhallgatás. 

nyérárak kilónkint a következők volná-
 

mat. Nem tudna hamarosan elutazni, 

Eva némán hallgatta a hozzáintézett 

Rövid szünet után a sebesült felytatta 

nak: fehér kenyer tizenkét lei, félbarna 

kenyér tizenegy lei és ötven bani, fekete 

kenyér nyolc lei. Gabor Liviusz dr. pol- 

gármester kijelentette, hogy az ideigle- 

nes bizottság legközelebbi ülésén foglal- 

kozik a pékek memorandumával. 

A VEDVAMOK ELTöRLESE. A világ- 

gazdasági konferencia genfi előkészitő bi- 

zottsága elkészitette az egyes kormányok- 

hoz intézendő jelentését. A jelentés a mai 

korlátozásokat az árucsere terén megszün- 

tetendőknek tartja, ugyszintén javasolják 

a védvámok csökkentését és a kontingen- 

tálási rendszer elvetését, a preferenciális 

vámok és egyéb kedvezmények bevezetését.
 

Kedvezmény az Ausztriába utazó közön- 

ségnek. A temesvári osztrák konzulátus 

közli, hogy az osztrák kormány a bécsi és 

alsóausztriai idegenforgalmi hivatal köz- 

benjárására számos kedvezményt 
biztosi- 

tott az Ausztriába utazó közönségnek. 

Többek között eltekint a vizumtól, 
kedvez- 

ményeket biztositott a szállodák é
s penziók 

árainál és a vasuti közlekedésnél is csök- 

kentette a tarifákat. A kedvezményeket 

biztositó igazolvány a temesvári osztrák 

konzulátusnál kapható. 

A temesvári gabonapiac tegnap 
is ese- 

ménytelen volt. A buza ára tovább csök- 

kent, amely esésnek magyarázata 
a több 

zer vagon külföldi áruimportálásnak 
hire- 

ben keresendő. Irányzat üzlett
elen. Arak a 

következők voltak: óbuza 600, ujbuza mi- 

nőség szerint 550-570, rozs 460-47
0, ten- 

geri 190, ujtengeri 130, árpa 
235, sörárpa 

280, zab 220, burgonya 150 
és 200, tökmag 

450, napraforgómag 280-290, lóh
ere 1600 

1700, lucerna 3200-3500, bab 
250-280 

lei száz kilónként a bánsági 
feladóállomás- 

ról. 
e 

FIZESSEN ELŐ 

meg nekem. Hadd menjek
 mindenkivel 

megbékélten a halálba. Azt, am
it ön el- 

len vétettem, meg nem történtté ugy 

sem lehet már tenni, Szerette
m kegye- 

det. Ez minden mentségem. Nem t
ehetek 

róla, hogy ez a szerelem olyan nag
y 

volt bennem, hogy gonoszsá
gokra ösz- 

tönzött. Szeretnék azzal a tu
dattal meg- 

halni, hogy kegyed megbocsátott
. Leg- 

alább ezt az egy kérésemet teljes
itse, na 

már összes előző kérelmeimet elutasi- 

totta. 

Baikalov egyszerre elhallgatott. 

Még akart valamit beszélni, azonban
 

egyetlen szó nem hagyta el többé ajk
át. 

A szájából vér szivárgott ki. 

A mentő orvos, aki eddig is csudálko- 

zott rajta, hogy sulyos sebesülései ell
e 

nére nem vesztette el eszméletét, let 

rölte ajkáról a véres habot és injekció 

adott neki. 

Ez tette lehetővé, hogy Baikalo 

néhány szót mondhasson 

Bárhogy figyeltem kegyedet 

is ugyszólván csak az utolsé 

tudtam meg, hogy mikor utazik 

tároztam, hogy magam is ittha: 

Chikágót. Maga után, magával 

naton akartam menni Newyorki, 

egyszer akartam magával beszél 

méltem, hogy sikerülni fog v 

győzni a szerelemről és nem is g 
tam arra, hogy velem, aki nas 
és vőlegénye halálát okoztam, 
szóba állani. Későn érkeztem 

den áron el akarta mondani azt, ami a é 

szivét nyomta. Tudta, hogy perceken 

kKérem, Eva kisasszony, csak azt 

mint halálos sebesültet kezel
ni és ezen a 

í 

akarom, hogy a halálom előtt bocsásson 



Egyes szó ára 3 lel; vastagabb be- 
tüvel 5 lei Állástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek Jeligés hirdetések 
elmét a kiadóhivatal nem közölheti. 
Iyen hirdetésekre a jeligével ellá- 
tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak 

róhivdetése 
Éegolcsóbb hivdetés - leggyorsabb ezedmény 

Apróhirdetéseket fel 
Belvárosban: Déli Hirlap] 
tala, Szentgyörgy-tér 4. G 

ban: Kardos-trafik, Ko: 
Gránátos-utca sarok. Jó. 
March-trafik, Küttl-tér, 
dij minden esetben előre 
mert számlakiirás és pé 

g 
Használt gyerekkocsi 2 2 2 2 nikkelezett, gummikerekü eladó. Erzsé- Jtázasság dászvétel betváros, Galamb-utca 3. (1550) ülöniéle 

Házasság BEurgonyaszükségletét Eredeti Biedermeyer róm. kath. 38 éves fiatal önálló özvegy 
ember vagyok, 2 gyermekkel, saját há- 
zam van, vidéken lakom, a magányt 
meguntam és megnősülnék leánnyai 
vagy fiatal asszonnyal. Leveleket pon- 
tos cimmel „Szolid ember" jeligére a 

kiadóba kérek. (1532) 

legolcsóbban P1ohn Marcell cégnél Jó- 

zsefváros Hunyadi-ut 51 (a temető mel- 

lett) szerezheti be. Allandó nagy raktár 

mindenfajta burgonyában, felsőtorontá- 

li lisztek, takarmányok, háziszappan, 

füszer és festékáruk stb. Minden rende- 

lést házhoz szállitok engros árban. Hiv- 

ja telefonon 15-78-at. (2006) 

ilkalmazás 

Kifutóleányt 
jó családból kezdőfizetéssel felveszek. 
Cim a kiadóhivatalban. Személyes jelent- 
kezés délután 5 órakor. (1565) 

Kifutófiut 
felvesz Sebestyén irógéplerakat, Belvá- 
ros, Szt György-tér. (1562) 

Perfekt szücsmunkában 
jártas munkásnő azonnal felvétetik. Cim 
a kiadóban. (1561) 

fnitkezéseket 
volcsón vállal nagy aradi c 

Felvilágositást ad a 
lap kiadóhivatala. 

z 

én 

Ifúást kezes 
Alakitok 

Altdeutsch és más régi butorokat telje- 
sen modernné olcsón és jól. Lunca, Csil- 
lag-utca 35-b. Telefonszám 16-01. (1534) 

Gazdasági intéző 
ispáni vagy intézői állást keres. 
ket a kiadóba kér. 

Cime- 

(1563) 

Szorgalmas egyedülálló 
nő, november 15-re bejárónői állást ke- 

res. Krischerné, Schmidtnénél III., Holló 
utca 3, ajtó 19. (1564) 

Tisztviselőnő 
több évi gyakorlattal, perfekt német 

gyors- és gépirónő, román, magyar, né- 

ÁAtmeneti férfikabát 
magas termetre eladó. II., Liget-ut 9. I. 

em. 4. (242) 

Vaskályhák 

használt, de jó karban lévők eladók. Cim 

a kiadóban. (252) 

Prima tejet 

bármilyen mennyiségben házhoz szálli- 

tunk. Cimeket „Olcsó" jeligére a kiadóba 

kérünk. (1518) 

Törött aranyat, 

zálogcédulát, ékszer és drágakövet 
legmagasabb napi áron vesz, Löwinger 
S és Társa, I., Str. Ungureanu (Város- 

ház-utca) 1-a. (1506) 

H. szép akarlenni, 
használjon KULKA-féle 
liliom-tejkrémet, liliom- l 
tejszappánt, liliompudert, a 
3 szinben. Kapható kizáró- 
lag KULKA Émil városi gyógy- 
szertárában a „Fekete Sashoz" 
Belváros, Szent György-tér. 

gyönyörü komplett szalongarni- 2x 
turák, berakott vitrinek, szekretairek, 
asztalok, foutelek, székek, iróasztalok, 
álló tükör. XVI. Lajos korabeli üveg 
és bronzcsillárok, lestmények. Keleti 
és belföldi perzsák, minden méretben, 
beszarábiai és francia perzsák árverés- 
ből vásárolva igen olcson kaphatók 
Sternbergnél. (1939) 

Téli férfiruha 
2 sötét öltözet angol szövetből, kifogás- 
talan állapotban eladó. Megtekinthető 
d u. 2-4 óra között. Cim a kiadóban. 

(1537) 

Mokket klub garnitura 
és két ablakra plüss-függöny, sürgősen 
eladó. Értekezni I., Erzsébet-utca 6. I. 

em. 4. (1526) 

Izléses és divatas bundái 
perzsaláb, perzsa stb. szőrmé- 
ből készit, valamint átalakitást 
és javitást olcsón és pontosan 

csak REICH szücsnél 
Lloyd-sor 5., Linoleum-sarok. 

a gyárvárosi állomással szemb 
mas fatelepnek és mészler: 

bérbeadó. Érdeklődni Pacsi 

déglősnél. 

miünhely 
Szakmámba vágó összes mun 
javitásokat garancia mellet 
Kreizer, Belváros, Jenőherce 

Már a ; 

is „VESTA szénnel 
A legjobb minőségü „VIE 

fütőszén kapható 

Niedermeier 
tüzifa- és szénkereskedés 

JÓZSEFVÁROS, FRÖBL-t 
TELEFON 21-50 ELEFON 

Aranyökör R. T. megnyit: 

Elsőrendü italok és ételek olcs 
Menü már 20 leijért. Havia 
ebéd és vacsora Lei 1000. Egyp 
vagy negyed liter jó bor, zó 
vagy mititei kenyérrel 10 leié 
prima minőségben, szives 

kérnek a tulajdonosok. 

fakás 

Kiadó 
azonnal vagy 15-re Ujfreidorfon egy 
családiház nagy kerttel, istállóval és 
disznóóllal. Erdeklődni a Seprényi ven- 
déglőben. (1554) 

leiért 

hirdetjü k kiadó lakását! 

egyszer 

egész hétig 

met nyelvtudással állást keres. Cimeket 
,Megbizható jeligére a kiadóba kér. 

(1566) 

Burgonya, nyári rózsa, 
kék rózsa és fehér, hagyma, 
bab, liszt és mindenféle takar- 
mány darák, táblasódaráló, 
háziszappan, mindenkori 

lesőóbb napi áron. 
Házhoz szállitva. 

„loria' Casa de Comeri 
ke eskedés Bulv. Carol 66 

bescu (Holló-u.) 1., Vörös 
Kereszt patikával szem- 
ben. 

A hirdetés dija előre fizetendő 

szobás 
utcai Butorozott bejá mellékhelyiségekkel 3 szobás 
rattal, fürdószoba haszna- . 1400 leiért. oderateai jeldszinte 

lattal. Mehala, Vársor 45. Érdek- Józselváros, e thL l 
Józselváros, Arany János- lődni Begajobbsor 25., az Marschall fegtődeb utca 1-a. üzletben. s en. 1 

szobás ; en. 
mellékhelyiségekkel 2 Nagy szuterén 

azonnalra szobás elva helyiség 
Erzsébetváros, Strada Odo- konyhával, ? bejárattal, viz azonnal kiadó vezetékkel és villannyal kü- 

lön 

Belváros, Griseliniu. 2. L 
is. Közelebbit: Klein bőröndös- 

nél, Belváros, Börze-utca 
E. K. Thomas-ház után. 

1 szobás 

Belváros. Nádor- 1 
elváros el utea : Érd. Belváros, 

utca 18. 
2 szobás 

szobás butorozva 
konyhahasználattal 

Józsefváros, Kossuth L.-u.31 
Marschall festődében. 

Jenőherceg 

Belváros közelében 
december 1-re 

Erzsébetváros Kápolna-tér2 

szobás utcal 
modern 

Gyárváros, szénatér 8. sz. 

hivásra a munkánkért házh 

Farkas Hona 
pirosigazolványa elveszett. Mi 
a rendőrségen adja le. 

házicipő készitésével, zenével 

ra-hangolással foglalkoznak 
lyünkben mindennemü kosár 
butor javitást is vállalunk, 1 

gyünk, a n. é. közönség szives 

sát kéri a „Vakok egylete" ! 
ros, Posta-utca 2. 

Vegetarianus és dietetikus ét 

Bulev. Reg. Ferd. 11. (Lloyd-s 7 
nő dietetikus és vegetarianus 
állandó hideg és meleg ételei 1 
nü és abonoma rendszer. Szives 
gást kér a tulajdonos. 

Autóbusz menetre 
Temesvár - Csanád - 

Indulás Temes- n 
várról 

Reggel 630 Orakor e 
Delben 1 

Este 

Hirdesse e rovatban 
kiadó lakását 

várrol 
Delben 1 órako 

6 Este 


